
Fest-, Firmenschriften: 
 

Los 200                                   Ausruf: 22 € 
100 Jahre Pfeiffer  Flügel und Klaviere 
1862-1962. Vier Generationen bauen 
Flügel und Klaviere, Stuttgart 1962 
Über 30 Abbildungen vom Lager der wertvollen 
Hölzer bis zum fertigen Klavier. Interessantes 
Buch kartoniert  mit 68 Seiten. Format: 17x24. 
(E022) 

 
 

Los 201                                  Ausruf: 55 € 
Rasselsteiner  Eisenwerkges. AG                     
Andernacher  Bandstahl, Neuwied-
Rasselstein, 1938 
Das Buch ist keine Chronik zu einem Jubiläum, 
sondern eine Abhandlung der Geschichte der 
Werke vom Ursprung 1655 als gräfliches  
Eisenwerk am Rasselstein bis 1760. 
Ungewöhnliche Gestaltung. Der weitere 
Werdegang wurde ebenfalls bis zur Übernahme 
von der Wolff Gruppe im Jahr 1938 interessant 
beschrieben. 97 Seiten mit einigen Aquarellen 
von A. Mumbächer  in Mainz. Ganzleinen, sehr 
gute Erhaltung. Format: 21,5x30,5. (E022)       

 
 

Los 202                                 Ausruf: 15 € 
Der Werdegang der Rheinischen 
Stahlwerke, Essen 1936 
Kurzer Abriss der Gesellschaft  mit all seinen 
Facetten von 1870 bis 1936, zuzüglich  Listen 
vom Kapital, Dividenden und Vorständen.  68 
Seiten kartoniert, Vier Seiten Firmenfotos. 
Format: 21x29,5. (E022) 

 
 

Los 203                                  Ausruf: 35 € 
50 Jahre Ullstein 1877-1927, Berlin 
1927  
Das Buch bildet die sehr lebhaften Zeiten ab.  
U.a. Herausgeber  der Berliner Zeitung, Die 
Abendpost, Morgenpost, Die schnellste Zeitung  
BZ  Mittag.  Das Werk beinhaltet zahlreiche 
Tafeln und Abbildungen mit 411 Seiten 
kartoniert. Viele Portraitaufnahmen u.a. als 
Farbdruck Leopold Ullstein als Frontispiz. 
Ecken und Kanten bestoßen. Ansonsten gutes 
Exemplar. Format: 21,5x30. (E022) 

 
 

Los 204                                  Ausruf: 15 € 
Villeroy & Boch: Tradition – Qualität - 
Fortschritt,  Mettlach, Saar, 1960                   
Im Mittelpunkt einer über 200 Jahre alten 
Geschichte stand und steht, heute wie gestern, 
der Mensch. Die farbige Broschüre zeigt die 
Erzeugnisse aus den Werken in Deutschland, 
Luxemburg und Frankreich in Fliesen, 
Sanitärkeramik und Geschirr, Kristall. 54 Seiten 
kartoniert. Format: 21,5x25,5. (E022) 

 
 

Los 205                                  Ausruf: 35 € 
Weißblech-Verkaufs-Comptoirs  bei 
Herrn J.H. Stein in Köln, 1912: 
Jubiläums-Denkschrift zum 
fünfzigjährigen Bestehen  
50 Jahre des gemeinsamen Weißblech-
Verkaufs-Comptoirs der deutschen 
Weißblechwerke. Dasselbe wurde am 27. 
Januar 1862 gegründet und ist somit das 
älteste aller in Deutschland bestehenden 
Kartelle. Zu diesem Kartell gehören 1. Actien 
Gesellschaft der Dillinger Hüttenwerke zu 
Dillingen an der Saar, 2. Die Firma Les Petits 
Fils de Fois de Wendel & Cie. Zu Havingen in 
Lothringen, 3. Die Rasselsteiner 
Eisenwerksgesellschaft, GmbH zu Rasselstein 
in Neuwied, 4. Die Hüstener Gewerkschaft Act.-
Ges. zu Hüsten in Westfalen, 5. Phoenix, Act.-
Ges. für Bergbau und Hüttenbetrieb, Abteilung 
Westfalen Union zu Nachrodt in Westf. Die 
Gründung erfolgte im alten Geschäftsgebäude 
des Bankhauses J.H. Stein. 1885 wurde das 
neue Geschäftshaus des Bankhauses H.J. 
Stein bezogen. Abbildungen im Buch. Sehr 
interessante Festschrift mit sehr vielen 
Abbildungen der einzelnen Firmen. Ebenfalls 
liegt noch das Überreichungsschreiben von 
1912 bei. 71 Seiten, Druck M. DuMont 
Schauberg in Ganzleder. Cover etwas 
abgegriffen. Format: 20,5x25. (E022) 

 
 



Los 206                                Ausruf: 15 € 
ZOV Zweckverband Oberhessische 
Versorgungsbetriebe Überlandwerk 
Oberhessen,  Friedberg i.H.,1962 
Das Buch wurde aus Anlass des 50jährigen 
Bestehens 1962 herausgegeben. Eine Chronik 
mit 247 Seiten sowie einem Aquarell und 
graphischen Blättern und vielen Fotos. Faltkarte 
des Versorgungsgebiets im Anhang. Ganzleine. 
Format: 24x23. (E022) 

 
 

Firmenrechnungen: 
 

Los 207                                   Ausruf: 15 € 
Ahrweiler, 1932; Gebr. Both, Weingut 
Burghof 
Abb. des Gutes; dazu Weinpreisliste und 
Kuvert. Knickfalte. Format: 21x29,5. (E001) 

 
 

Los 208                                  Ausruf: 35 € 
Altenburg, 1868: Clamor Hülsemann, 
Samenhandlung, Gärtnerei 
Hochdekorativ mit Vignetten vierer 
Gebäudeansichten. Reiche florale 
Ausschmückung. Zwei Wappen, Engel und 
Hermes. Doppelblatt; Knickfalten, als Brief 
gelaufen. Format: 23x29. (E014) 

 

 
 

Los 209                                  Ausruf: 18 € 
Alzey, 1900: Moses Levi, Kaufhaus 
Gegründet 1853. Abb. Geschäftshauses sowie 
zwei Innenansichten. Warenzeichen Geige. 
Florale Verzierungen. Knickfalten. Format: 
22,5x28. (E031) 

 
 

Los 210                                Ausruf: 18 € 
Alzey, 1911: Heinr. Hahn, Malz u. 
Malzkaffeefabrik 
Spezialmarke "Volker". Farbige Abb. zweier 
Verpackungen und großes Werbeblatt. 
Jugendstilelemente. Knickfalten, 
Abheftlochungen (einmal ausgerissen). Format: 
22x28. (E002) 

 
 

Los 211                                  Ausruf: 31 € 
Andermatt, ca. 1860: Hotel du St. 
Gotthard 
Rechnung des Doct. Christen. Abb. der beiden 
Gebäude in Zierrahmen. Knickfalte. Format: 
13,5x21. (E001) 

 
 

Los 212                                  Ausruf: 16 € 
Bacharach, 1910: Jeiter & Müller, 
Weingutsbesitzer 
Tolle Darstellung des Weinguts am Rheinufer. 
Zwei fahrende Züge, Reger Schiffsverkehr. 
Vignetten aus dem Keller; Handelsmarke und 
Hof-Wappen. Doppelblatt. Knickfalte. Format: 
22,5x29. (E016) 

 
 

Los 213                                  Ausruf: 14 € 
Bamberg, 1924: J. Martin Pauchner, 
Lederwaren, Reiseartikel 
Abb. des Geschäftshauses mit rückseitiger 
Produktionsstätte. Gegründet 1874. 
Stadtsilhouette im Hintergrund; Medaille. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 215x290. 
(E007) 

 
 

Los 214                                  Ausruf: 32 € 
Bamberg, 1912/14: Jos. Stadler, 
Schuhmacherei 
Abb. von Stiefeln und unterschiedlichen Füßen. 
Unterschiedliche Briefköpfe. Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 22x34. (E007) 

 
 

Los 215                                   Ausruf: 15 € 
Barmen, 1924: Brüning & Bongardr, 
Pianos, Flügel, Harmoniums 



Allegorie mit Harfe; Verzierungen. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x28,5. 
(E014) 

 
 

Los 216                                  Ausruf: 25 € 
Bautzen, 1883: Gebr. Weigang, Litho 
und Druckerei 
Toll gestalteter Briefkopf mit Golddruck. 
Knickfalten. Format: 22x29,5. (E002) 

 
 

Los 217                                  Ausruf: 38 € 
Beilngries, 1862: Carl Beck, 
Lithographie; Buchdruckerei 
Darstellung von drei Druckereiarbeitern und 
einer Person mit Fahne. Reiche Verzierungen. 
Aufgedruckte Steuermarke und Siegel. 
Knickfalte. Format: 20,5x33. (E014) 

 
 

Los 218                                  Ausruf: 17 € 
Benneckenstein/Harz, 1909: Sebastian 
Freist, Glas- und Porzellanherstellung 
Abb. einer Lampe, eines Gedecks und eines 
Bierkruges. Kleine Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22,5x29. (E001) 

 
 

Los 219                               Ausruf: 16 € 
Berlin, 1914: Deutsche Bierbrauerei AG 
Logo für Pichelbräu. Rückseitig handschriftliche 
Vermerke. Knickfalten. Format: 22x28. (E001) 

 
 

Los 220                                   Ausruf: 20 € 
Berlin, 1907: Deutsch Gasglühlicht AG 
Auergesellschaft 
Abb. zweier leuchtender Birnen, Schutzmarke. 
Verzierungen im Jugendstil. kleine 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 21x29,5. 
(E001) 

 
 

Los 221                                  Ausruf: 16 € 
Berlin, 1908: Gebrüder Bandekow, 
Verbandsstoffe 
Gegründet 1880. Große Abb. der Schutzmarke 
und Hand mit Tropfenset. Knickfalte mit Einriss 
rechts. Format: 22x29. (E001) 

 
 

Los 222                                Ausruf: 17 € 
Berlin, 1917: Gebrüder Bandekow, 
Verbandsstoffe 
Gegründet 1880. Große Abb. der 
Schutzmarken. Gebäude am Belle-Alliance-
Platz mit reichlich Verkehr. Florale Elemente.  
Knickfalte mit Einriss rechts. Format: 22x29. 
(E001) 

 
 

Los 223                                  Ausruf: 42 € 
Berlin, 1838 !!: Gebrüder Gropius im 
Diorama 

Abb. des Gebäudes in der Georgen- und 
Universitäts-Straßenecke. Reiche Verzier-
ungen. Knickfalten. Format: 21x26. (E002) 

 
 
Los 224                                 Ausruf: 16 € 
Berlin, 1900: Heintze & Blanckertz, 
Stahlfedern, Federhalter 
Abb. der Fabrik und Medaillen. Verzierungen 
mit Federhalter. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x29. (E014) 

 
 

Los 225                                  Ausruf: 15 € 
Berlin, 1939: Heliowatt Elektrizitäts-AG 
Aufkleber "Gaudiplom"; dieses leicht 
beschädigt. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
21x29,5. (E001) 

 
 

Los 226                                  Ausruf: 22 € 
Berlin, ca. 1880: Hotel Royal 
Abb. des Hotels; reiche Verzierungen, drei 
Hofwappen. Knickfalte. Format: 15x26. (E014) 

 
 

Los 227                                  Ausruf: 33 € 
Berlin, 1932: Sarotti AG, 
Schokoladenfabrik - 3 Papiere 
Zwei Schreiben mit unterschiedlichen Köpfen 
und Sarotti-Schriftzug; dazu passendes Kuvert, 
gelaufen, mit Abb. des Mohren. (E001) 



 
 

Los 228                                  Ausruf: 18 € 
Bielefeld, 1908: Gustav Gassel, 
Tuchfabrik 
Abb. der Sparrenburg mit Wappen. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x28. 
(E001) 

 
 

Los 229                               Ausruf: 22 € 
Bielefeld, 1894: J. Brill & Pilger, 
Meerschau- und Drechslerwaren 
Abb. der Fabrikanlage vor Stadtsilhouette und 
Teutoburger Wald. Verzierungen. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 21,5x29. 
(E014) 

 
 

Los 230                               Ausruf: 18 € 
Bielefeld, 1908: Münter & Fischer, 
Korkfabrik 
Fabrikabbildung vor Stadtsilhouette. 
Knickfalten. Format: 22,5x29. (E001) 

 
 

Los 231                                 Ausruf: 17 € 
Bielefeld, 1907: S. Thermann, 
Weingroßhandlung 

Gegründet 1863. Äußerst dekorativ mit Abb. 
des Eck-Geschäftshauses, drei Vignetten aus 
der Kellerei, vier Abb. aus den Kellern. 
Weintrinkende Dame; Reben als florale 
Elemente. Knickfalten. Format: 23x29. (E001) 

 
 

Los 232                                  Ausruf: 23 € 
Bielefeld, 1893: Wilh. Barkey, 
Möbelfabrik 
Gegründet 1877. Abb. der kleinen Fabik mit 
Holzlager. Kleine Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22,5x29. (E001) 

 
 

Los 233                                 Ausruf: 17 € 
Bingen, 1913: Heinr. Oldenkott & Co. 
GmbH, Rauchtabak, Zigarren, 
Zigaretten 
Gegründet 1828 in Hanau. Abb. der drei 
Produktionsstätten, Medaillen. Tabakpflanze als 
Verzierung. Jugendstilrahmen. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalte. Format: 22,5x29. 
(E016) 

 
 

Los 234                                 Ausruf: 19 € 
Blankenburg, 1914: Meiling & Meyer, 
Eisenwaren-Handlung 
Firmenlogo - Zwerg. Abb. von Waage, Besteck, 
Leiterwagen und Ritterburg. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 22,5x29. 
(E001) 

 
 

Los 235                                  Ausruf: 30 € 
Blaubeuren, 1881: Stuttgarter 
Zementfabrik 
Vierseitiger Prospekt. Firmenabbildung; 
Preisliste, zwei Seiten Detailzeichnungen. 
Format: 22,5x28,5. (E009) 

 
 

Los 236                                  Ausruf: 24 € 
Bocholt, 1890: Th. & P. Driessen, 
Blaudruckerei, Färberei 
Abbildung der Fabrikanlage. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x28,5. (E001) 

 
 

Los 237                                  Ausruf: 15 € 
Bonn, 1911: Bonner Bürger-Verein AG, 
Weinhandlung 
Abb. des Geschäftshauses in der Innenstadt. 
Knickfalten. Format: 22,5x29. (E016) 

 
 

Los 238                                   Ausruf: 19 € 
Bozen, 1907: H. Mumelter & Söhne, 
Weinhandlung 
Tolle Abbildung mit Dolomitenberge, darunter 
sechs Abb. aus Lager und Abfüllung. Reben 
und Trauben als florale Elemente, 
Jugendstilverzierungen. Steuermarke. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format. 21,5x27. 
(E016) 

 
 

Los 239                                  Ausruf: 22 € 
Bramsche, 1891: J.B. Sanders & Söhne, 
Leinen- u. Segeltuch-Weberei 



Abb. der Fabrikanlage mit Shed-Dächern in 
ländlicher Umgebung. Medaille. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 23x29. 
(E001) 

 
 

Los 240                                  Ausruf: 22 € 
Braunschweig, 1900: Julius Roever, 
Konservenfabrik 
Dame mit Speiseteller umgeben von weiteren 
Speisen. Reben als Verzierung, mehrere 
höfische Wappen. Schutzmarke. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x28. 
(E001) 

 
 

Los 241                                  Ausruf: 15 € 
Bremen, 1926: Alt Bremer Import- & 
Versandhaus Addicks & Co. 
Spezialist für Kaffee, Tee, Kakao. Abb. 
Bürgerhaus. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
22x29. (E001) 

 
 

Los 242                                  Ausruf: 12 € 
Bretnig/Dresden, 1933: Brauerei 
Bretnig 
Abb. der Gebäude der Brauerei. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 14,5x22,5. (E014) 

 
 

 
 

Los 243                                  Ausruf: 20 € 
Budapest, 1928: Beck Marton, 
Nähmaschinen Fahrräder, Lampen 
Abb. eines Fahrrads, eines Strahlers und eines 
Automobils. Unten Fleck. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x29. (E001) 

 
 

Los 244                                  Ausruf: 28 € 
Burgsteinfurt, 1882: Burgsteinfurtet 
Bier-Brauerei 
Abbildung der Brauereigebäude, Ladeszene; 
Wappen der Stadt. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 21,5x28,5. (E014) 

 
 

Los 245                                  Ausruf: 33 € 
Cannstatt, 1863: Gebrüder Stern, 
Tabakfabrik 
Abb. der dreiseitigen Fabrikanlage; 
Pferdewagen mit Vierspänner. Großes 
Firmenlogo. Doppelblatt mit Fehlstelle unten 
durchs Öffnen. Faltung, da als verschlossenes 
Schreiben beim Versand mitgegeben. Format: 
22x28. (E001) 

 
 

Los 246                                  Ausruf: 18 € 
Coblenz, 1920: Herm. Jos. Krepele, 
Seifen, Seifenpulver, Kerzen 
Gegr. 1800. Abb. der Fabrikanlage mit zwei 
Innenszenen. Hoflieferant; Schutzmarke, 
Verzierungen. Knickfalte. Format: 22x28,5. 
(E014) 

 
 

Los 247                                Ausruf: 38 € 
Cöln, 1858: Carl Daeves & co. KG - 
Kölnische Dampfmühlen-Gesellschaft 

Verzierungen. Handschriftlicher Brief. 
Doppelblatt, Knickfalten. Als Vorphila gelaufen 
mit Firmenstempel. Format: 23x29. (E030) 

 
 

Los 248                                   Ausruf: 30 € 
Darmstadt, 1879: Heinrich Keller Sohn, 
Samenhandlung 
Rund 70% des Blattes nimmt die Abb. von 
Medaillen ein. Reiche Verzierungen. 
Doppelblatt; Knickfalten. Format: 23,5x31. 
(E016) 

 
 

Los 249                                  Ausruf: 13 € 
Dessau, 1908: Schultheiss Brauerei AG 
Große Abb. der Schutzmarke mit Medaillen und 
floralem Element. Rechte Seite mit Klebestelle, 
Knickfalten. Format: 22x28. (E001) 

 
 
Los 250                                  Ausruf: 19 € 
Dortmund, 1901: Brauerei Fr. Lehmkuhl 
Abb. der großen Brauereianlage, Schutzmarke, 
Medaille, Verzierungen.  
Knickfalte. Format: 22,5x29. (E001) 

 
 
Los 251                                  Ausruf: 13 € 
Dortmund, 1933: Ringsdorff-Werke AG 
Abb. der beiden Produktionsstätten in 
fotografischer Nachbildung. Schutzmarke. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 21x29,5. 
(E001) 



 
 

Los 252                                  Ausruf: 30 € 
Dortmund, 1926: Westfälische 
Essenzenfabrik GmbH 
Abt. Fruchtsaftpresserei; Abb von Zirtonen für 
Citromos. Dazu Vertreterkarte mit 
Fabrikabbildung. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22,5x29,5. (E027) 

 
 

Los 253                                  Ausruf: 16 € 
Dresden, 1915: Deutsche Vacuum Oel 
AG  
Abb. der beiden Raffinerien in Schulau und 
Bremen. Schutzmarke. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 21x29,5. (E001) 

 
 
Los 254                                  Ausruf: 19 € 
Dresden, 1911: Eduard Geucke & Co. 
GmbH, Transporte und Lagerung 
Abbildung der Lagerhäuser mit Schmiede und 
Stellmacherei. Geschäftshaus. Gegründet 
1856. Reiche Verzierungen. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 23x29. (E021) 

 
 
Los 255                                  Ausruf: 32 € 
Dresden, 1863: Saechs. Champagner-
Fabrik 
Schlichter Rechnungskopf mit Sächsischem 
Hofwappen. Gefaltet, da als Brief gelaufen. 
Marke: "Sachsen 1 Groschen Neu". Brief nach 

Oschatz. Verschluss: Klebe-Trockensiegel. 
Format. 22,5x28. (E002) 

 

 
 

Los 256                                  Ausruf: 28 € 
Dresden, 1882: Seidel & Naumann, 
Maschinenfabrik 
Abb. der Fabrikanlage mit zahlreichen 
Medaillen als Umrandung. Verzierungen. 
Knickfalten. Format: 22,5x28. (E001) 

 
 

Los 257                            Ausruf: 20 € 
Dresden, 1899: W. Cuypers & Stalling, 
Knochenöl-Fabrik 
Abb. der Fabrikanlage an der Elbe vor 
Stadtsilhouette. Engelchen in zahlreichen 
Medaillen. Kleine Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22,5x19,5. (E001) 

 
 

Los 258                                   Ausruf: 28 € 
Dülken, 1887/95: Löwen-Apotheke - 2 
Papiere 
Unterschiedliche Gestaltung durch 
unterschiedliche Besitzer. Format: 17x13 bzw. 
22x15. (E016) 

 
 

Los 259                                   Ausruf: 20 € 
Düsseldorf/Dresden, 1913: Yenidzei 
Tabakwaren, Zigarettenfabrik 
Abb. der orientalischen Fabrikanlage in 
Dresden, sowie weiterer Standorte. Fabriklager 
in Düsseldorf. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalten. Format: 22x28,5. (E016) 

 
 

Los 260                                  Ausruf: 20 € 
Duisburg-Hochfeld, 1908: Duisburger 
Maschinen- und Armaturen-Fabrik Felix 
Schulte-Stemmerk 
Abb. von fünf Produkten aus der Produktion. 
Rückseitig Querschnitts-Zeichnung. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22,5x29. 
(E001) 

 
 

Los 261                                  Ausruf: 40 € 
Dutzendteich, 1857: Johann Wilhelm 
Spaeth, Maschinenfabrik Eisengießerei 
Abb. der Fabrikanlage; Straßenszene; 
Verzierungen. Knickfalte. Format: 21x33,5. 
(E014) 



 
 

Los 262                                  Ausruf: 15 € 
Eidelstedt/Hamburg, 1913: A. Ravn & 
Co., Porzellan, Steingut, Glas 
Abb. der Fabrik mit direktem Bahnanschluss, 
Zug. Florale Elemente. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalten. Format. 22x29. (E002) 

 
 

Los 263                                  Ausruf: 16 € 
Einbeck, 1911: August Stukenbrok, 
Fahrräder - Kuvert 
Kuvert mit Firmenname in Golddruck. Rückseite 
- Lasche mit Firmenabbildung. In dieser Form 
selten. Format: 17x13. (E001) 
(siehe auch Los 1026) 

 

 
 

Los 264                                 Ausruf: 16 € 
Eisenach, 1909: Wilk & Gehring, 
Fensterfabrik 
Abb. der Fabrikanlage; im Hintergrund die 
Wartburg. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
22,5x29. (E014) 

 
 

 
 
 
 

Los 265                                   Ausruf: 44 € 
Elberfeld, 1890/91: Friedr. Seyd & 
Söhne, Manufacturwaren - 2 Papiere 
Unterschiedliche Firmenköpfe. Beide mit Abb. 
der Geschäftsanlage, Pferdebahn, Passanten 
und Transporteinheiten. Kleine Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 22x28. (E001) 

 
 

Los 266                                   Ausruf: 19 € 
Elberfeld, 1902: Peter Schulte, 
Manufacturwaren 
Abb. der Geschäftsanlage in der Hofaue 44 mit 
Straßenbahn und Lagereinheiten vor 
Stadtsilhouette. Medaille mit Verzierungen. 
Kleine Abheftlochung, Knickfalten. Format: 
23x28. (E001) 

 
 

Los 267                                  Ausruf: 28 € 
Elbing, 1889: Elbinger Actien-Ges. für 
Leinen-Industrie 
Abb. der Fabrikanlage. Medaillen, reiche 
Verzierungen. Archivmarke. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 23x29. 
(E001) 

 
 

Los 268                                  Ausruf: 15 € 
Endersbach/Stuttgart, 1933: B. Birkel 
Söhne, Schwaben-Nudel-Werke 
Farbige Ansicht der Fabrikanlage, Dame in 
Tracht mit Nudelpaket. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 21x29,5. (E001) 

 
 
Los 269                                  Ausruf: 29 € 
Erfurt, 1890: Ferdinand North, Nudeln, 
Mühlenfabrikate 
Abb. der Fabrik im Hintergrund das 
Stadtzentrum. Zahlreiche Medaillen; 
Schutzmarke. Gegründet 1860. Knickfalte. 
Format: 22x28,5. (E014) 

 
 

Los 270                                   Ausruf: 16 € 
Essen, 190x: Hoeves & Oebbecke, 
Druckerei, Schreibwaren - Offerte 
Entwurf einer Firmenrechnung in Jugendstil und 
Farbe. Sehr dekorativ. Doppelblatt;  
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22,5x29. 
(E001) 

 
 

Los 271                                  Ausruf: 30 € 
Evingsen/Altena, 1869: H.W. Osenberg, 
Drahtstifte 
Abb. der Fabrikanlage in bergiger Umgebung. 
Etwas fleckig. Knickfalte. Format: 22,5x28. 
(E014) 

 
 

Los 272                                 Ausruf: 20 € 
Fiume, 1901: Fiumauer Creditbank AG 
General-Verschleißer der Produkte der 
Fiumauer ersten ungarischen Reisschäl- und 
Reisstärke-Fabrik AG. Abb. der beiden 
Produktionsstätten, Elefant als Schutzzeichen. 
Verzierungen. Steuermarke. Knickfalten. 
Format: 23,5x29. (E002) 



 
 

Los 273                                  Ausruf: 16 € 
Flensburg, 1900: AG vorm. Krog, Ewers 
& Co., Margarinefabrik 
Abb. der Fabrikanlage mit Straßenszene, 
Herrenhaus im Hintergrund. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalte. Format: 22x28. 
(E024) 

 
 

Los 274                                 Ausruf: 40 € 
Flensburg 1892: Emil B. Hansen, 
Baubeschläge, Geldschrank-Fabrik - 2 
Papiere 
Einmal Abb. der Fabrikanlage, 
Türdrückergarnitur, Medaillen, reiche 
Verzierungen. Beim zweiten Papier keine 
Fabrikabb. Knickfalten. Format: 22,5x29. 
(E002) 

 
 

Los 275                                 Ausruf: 24 € 
Frankfurt, 1899: Adler Fahrradwerke 
vorm. Heinrich Kleyer 
Abbildung der Fabrikanlage und des 
Geschäftshauses. Fabrikmarke, Medaillen. 
Diverse Begleitschreiben. Format: 22x29. 
(E021) 
(siehe auch Los 73 ) 

 
 

Los 276                                 Ausruf: 23 € 
Frankfurt, 1896: Georg Krebs, Zigarren, 
Zigaretten 
Abb. des Geschäftshauses in der Kaiserstraße. 
10 Vignetten als Hoflieferant. Gegründet 1834. 
Doppelblatt. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
22x28. (E014) 

 
 

Los 277                                 Ausruf: 30 € 
Frankfurt/Oder, 1892: J. Altrichter, 
Instrumenten-Fabrik 
Abb. der Fabrikanlage und diverser 
Musikinstrumente. Hoflieferant. Reiche 
Verzierungen. Knickfalten. Format: 22,5x28,5. 
Dazu passendes Kuvert. (E030) 

 
 

Los 278                                  Ausruf: 26 € 
Freiberg/Sa., 1896: Gebr. Streubel, 
Bürsten- und Pinselfabrik 
Gegründet 1851. Große Fabrikabb. sowie des 
Stammhauses in der Stadt. Dekorative 
Fabrikmarke, Medaillen, Verzierungen. Kleine 
Abheftlochungen (rechts), Knickfalten. Format: 
22,5x29. (E002) 

 
 

Los 279                                 Ausruf: 21 € 
Freiburg i. Br., 1898: Fritz Siebenmann, 
spanische Weine 
Abb. der Lagergebäudes. Schutzmarke 
LeuchtturmReiche Verzierungen. Knickfalte. 
Format: 21,5x27. (E001) 

 
 

Los 280                                  Ausruf: 20 € 
Freilassing, 1900: Andre Hofer, Feigen-
Kaffee-Fabrik 
Abgebildet die beiden Werke in Salzburg und 
Freilassing. Denkmal in der Mitte, dazu zwei 
Hofwappen. Kleine Abheftlochung, Knickfalten. 
Format: 22,5x29. (E002) 
(siehe auch Lose 78 und 82) 

 
 

Los 281                                  Ausruf: 18 € 
Geestmünde, 1921: Fischversand 
"Saturn" 
Abb. der Verarbeitungshallen mit zahlreichen 
Fischdampfern und Seglern. Konservenmarke 
"Labora". Lippischer Hoflieferant. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 22x28. 
(E001) 

 
 

Los 282                                  Ausruf: 13 € 
Geislingen/Steige, 1927: Albert Schurr, 
Maschinenfabrik 
Abb. der Fabrikanlage an der Alb. Herrenhaus. 
Gegründet 1904. Abheftlochung, Knickfalten. 
Format: 21x29,5. (E021) 

 
 

Los 283                                 Ausruf: 19 € 
Gelsenkirchen-Schalke, 1916: F. 
Küppersbusch & Söhne, Heiz- und 
Herdfabrik 
Abb. von vier Öfen, der auch Großküchen 
herstellt. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
23x29. (E001) 



 
 

Los 284                                 Ausruf: 24 € 
Gera, 1898: Lechla & Mehlhorn, 
Filztuchfabrik 
Abb. der Fabrikanlage i ländlicher Umgebung. 
Doppelblatt. Kleine Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x28,5. (E014) 

 
 

Los 285                                  Ausruf: 22 € 
Görlitz, 1899: Schuster & Wilhelmy, 
Chemische Fabriken 
Große Abb. der Fabrikanlage mit stark 
benutzten Bahnanlagen im Vordergrund. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 22,5x29. 
(E001) 

 
 

Los 286                                  Ausruf: 16 € 
Göschwitz, 1912: Sächsisch-
Thüringische Portland Cement-Fabrik 
Prüssing & Co. KGaA 
Große Abb. der Stadtwappen von 
Göschwitz/Saale und Schönbeck/Elbe. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x28. 
(E001) 

 
 

Los 287                                  Ausruf: 18 € 
Goslar, 1910: Ernst Matthias & Co., 
Tuchfabrik 
Abb. der Fabrikanlage vor Ausläufern des 
Harzes. Fabrikmarke, florale Elemente. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 22,5x29. 
(E001) 

 
 

Los 288                                  Ausruf: 24 € 
Gotha, 1907: Carl A. Nagler, Fabrik für 
Feuerwehr-Utensilien 
Abb. diverser Feuerwehrgeräte und 
Handwerkszeug; Feuerwehrmann mit 
Trompete. Knickfalte. Format: 22x28,5. (E014) 

 
 

Los 289                                  Ausruf: 25 € 
Greiz/Auerbach, 1892: Hermann 
Ortlepp, Kammgarnspinnerei 
Wunderschöne Abb. der Fabrik in Auerbach in 
hügeliger Landschaft. Adler als Fabrikzeichen. 
Knickfalten. Etwas fleckig. Format: 23x29. 
(E031) 

 
 

Los 290                                  Ausruf: 19 € 
Grohe-Vegesack, 1899: Bremer 
Tauwerk-Fabrik AG vorm. C.H. 
Michelsen 
Abb. der Fabrikanlage an der Weser mit ihrer 
langgezogenen Tauwickelei. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22,5x28,5. 
(E001) 

 
 

Los 291                                  Ausruf: 18 € 
Grosskaldenberg/Mettmann, 1907: 
J.P.W. Eigen, Kornbranntwein-
Brennerei 
Abb. der Fabrikanlage, Medaille, Kornähren als 
florale Elemente. Gegründet 1838. Knickfalte. 
Format: 22x28,5. (E014) 

 
 

Los 292                               Ausruf: 18 € 
Hagen, 1903: Gebr. Kuhlmann, 
Hammerwerke 
Fabrikabbildung mit Bahnanschluss. Gegründet 
1878, Fabrikzeichen. Produktlistung; florale 
Elemente. Kleine Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x28,5. (E014) 

 
 

Los 293                                  Ausruf: 26 € 
Hagen, 1878: L. Winkhaus & Söhne, 
Eisen- und Hammerwerke 
Abb. in fünf Vignetten die unterschiedlichen 
Produktionsstandorte mit reichen Verzierungen 
verbunden. Doppelblatt, kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten. Format: 
22,5x28,5. (E002) 

 
 

Los 294                                  Ausruf: 19 € 
Halberstadt, 1908: H. Meyer, 
Buchdruckerei 
Gegründet 1861. Geschäftshaus und dahinter 
tolle Ansicht der Stadt. Knickfalten. Format: 
22,5x29. (E001) 

 
 

Los 295                                  Ausruf: 19 € 
Halle/S., 1902: Bernh. Most GmbH, 
Schokolade, Süßigkeiten 
Abb. der Fabrikanlage. Logo "Hala". Florale 
Elemente, Jugendstil. Kleine Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 22,5x29. (E001) 

 
 

 



Los 296                                Ausruf: 30 € 
Hamburg, 1913/26: C.H. Th. Schierloh, 
Metallwarenfabrik - 2 Papiere 
Gegründet 1878. Vier Abb. von 
Fabrikationsgebäuden. Zweites Papier schlicht 
mit Namenszug in Metalloptik. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten. Format: 
22,5/21x29/28. (E002) 

 
 

Los 297                                  Ausruf: 16 € 
Hamburg, ca. 1915: Christian Bade, 
Karussellbetrieb 
Abb. eines Fahrbetriebs mit Automobilen. 
Handschriftlich mit Firmenstempel. Etwas 
fleckig. Knickfalten. Format: 22x28. (E001) 

 
 

Los 298                                  Ausruf: 42 € 
Hamburg, 1837 !!: Hotel zur Alten Stadt 
London 
Abb. der Hotelfassade am Jungfernstieg. Davor 
Postkutsche mit vier Pferden. Knickfalte. 
Format: 17,5x41. (E001) 

 
 

Los 299                                  Ausruf: 15 € 
Hamburg, 1913: Johannes A. Petersen 
& Co., Im- und Export 
Hafenszene mit mehreren kleinen Barkassen; 
Geschäftshaus, Weinrebe und Fass als 
Weinhändler. Verzierungen mit Reben. Kleiner 
Einriss unten. Kleine Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x28. (E016) 

 


